



2月25日，雄忻高铁雄保段全面进入主体施工阶段。雄忻高铁雄保段正线全长54.34公里。新华社记者牟宇摄

新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办 2023年2月26日 星期日 癸卯年二月初七 新华通讯社出版

今日4版 总第11015期 / 国内统一连续出版物号CN 11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电视网:mr dx.cn



引汉(江)济渭(河)工程是国家重大水利项目之一。连日来，建设单位全力保障工程建设进度稳步推进。新华社记者张博文摄

本报记者李凤双、张涛、齐雷杰

春到燕赵气象新

中国式现代化河北场景一线观察

早春二月的燕赵大地，乍暖还寒。但随处可见，一种抢抓机遇的希望正在升腾，一股谋发展的热潮在涌动。

新型能源强省、现代化交通强省、临港产业强省、物流强省、质量强省……党的二十大以来，随着河北一系列行动方案的实施，一个个现实场景不断呈现在人们眼前。

在高质量发展的进程中，河北省委、省政府深入分析所处历史方位、独特优势和重大机遇，努力推进中国式现代化在河北展现美好图景。

动起来：创新驱动跨越式发展

站在海拔1500多米的国网新源河北丰宁抽水蓄能电站上水库的大坝上，眼前峰岭环抱、银装素裹。不久前，电站8号机组正式投产发电，至此，这个京津冀区域的巨型“充电宝”累计投产装机容量达210万千瓦。

“上水库位于山谷中央，如同一个天然水盆，通过在山体深处修建的6条直径约7米的双向水道，与下水库相连。在电力系统负荷低谷时，利用电网的富余电力将水从下水库抽到上水库储存起来；在负荷高峰时，将上水库储存的水放到下水库进行发电，从而调节供需矛盾。如此往复，实现储能和发电。”国网新源河北丰宁抽水蓄能有限公司副总经理吴培枝介绍说，400多米的落差，让水在升降间实现电能、势能互相转化，消纳了张北地区输送的富余风光绿电，维护了电网安全运行。目前，电站已累计消纳新能源电量19.51亿千瓦时。

“党的二十大报告中关于加快规划建设新型能源体系的总体部署，为河北新能源发展指明了方向。河北把建设新型能源强省作为中国式现代化实践场景之一，明确提出到2027年实现全省电力供需平衡的目标。”河北省能源局党组书记、局长姚运涛表示，届时一批基础性、调节性电源将投入运营，全省火电支撑电源规模将达到6900万千瓦以上；风光装机达1.14亿千瓦，海上风电装机达500万千瓦，抽水蓄能并网装机达1500万千瓦，能源绿色转型将取得明显成效。

在现实世界上再建一座“数字孪生城市”，实现故障维修迅速定位，打造不堵车城市……不管是智慧交通，还是政务服务、智慧生活等，通过数字技术，城市正在变得更“聪明”。这一切背后，都离不开智慧“城市大脑”。

不久前，雄安新区城市计算中心正式投运，它可以为数字孪生城市的大数据、区块链、物联网等提供网络、计算和存储服务，营造一个智慧场景。

雄安新区的数字经济如春笋萌动，呈现快速增长态势：5G基站已实现深度覆盖；全数字道路建设超过500公里，各类感知终端部署超过100万个；区块链+产业互联网赋能实体经济，服务企业贷款总额突破10亿元……根据《河北雄安新区规划纲要》，未来雄安新区数字经济占城市地区生产总值比重将大于80%。

雄安新区是打造数字河北的一个缩影。河北省工业和信息化厅党组书记、厅长付振波表示，河北拥有中国国际数字经济博览会等重大平台，有基础、有能力打造东数西算的重要枢纽节点。今年河北将开展制造业数字化转型行动，培育智能制造标杆企业10家，工业企业关键工序数控化率达到60%，争创国家中小企业数字化转型试点、5G全连接标杆工厂。

河北实现新旧动能转换，破解深层次结构性矛盾，需要在质量提升上下更大功夫。在那台旭阳煤化工有限公司车间内，公司首席质量官李现芳与技术人员认真交流，分析焦化苯生产过程中指标不稳定的问题根源，并提出解决方法。

作为首席质量官，李现芳负责组织制定企业质量发展战略、年度质量工作计划和质量安全保障措施，建立并实施先进质量管理体系和管理方法，组织实施质量改进、质量攻关等工作，对本企业的质量安全拥有一票否决权。

“以前没有专门的质量管理人员，自从实施首席质量官制度后，专业化水平得到了质的提升，公司产品合格率提高了1.9个百分点，企业效益也随之增加。”邢台旭阳煤化工有限公司总经理尹天长说。

河北省市场监督管理局党组书记何江海表示，今年河北将推动规模以上工业企业首席质量官全覆盖，加强河北品牌建设，推广先进质量管理方法，鼓励企业建设质量技术创新中心，争创一批国家级标准化示范试点项目，向着质量强省不断迈进。

快起来：构建支撑高质量发展“大动脉”

在雄安新区至北京大兴国际机场快线(R1线)项目施工现场，全线7000多名工人坚守建设岗位，地下隧道、地上桥梁等主体工程同步立体推进。

R1线是雄安新区规划轨道快线网中的主干线，建成后实现30分钟到北京大兴机场、1小时到北京丽泽商务区的目标。这对于形成京雄一小时都市圈、增强雄安新区对北京非首都功能疏解的吸引力、促进京津冀协同发展具有重要意义。(下转3版)

京畿大地起宏图

——推进京津冀协同发展9周年综述

京畿大地，宏图绘就。

2014年2月，以习近平同志为核心的党中央站在国家发展全局的高度，作出了推进京津冀协同发展这一重大决策。

9年来，习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动京津冀协同发展，指明前进方向、提供根本遵循，推动这一国家战略不断向纵深推进。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年。京津冀协同发展气象一新，不断谋划高质量发展新篇章。

高质量发展蹄疾步稳

非首都功能疏解扎实推进

京津冀协同发展9年，交出一份沉甸甸的成绩单。统计数据显示，2022年，北京、天津、河北经济总量突破10万亿元，区域整体实力迈上新台阶，高质量发展蹄疾步稳。

面积21.6万平方公里、拥有1亿多人口的京津冀地区，地缘相接、人缘相亲，地域一体、文化一脉，具备相互融合、协同发展的天然基础。2014年2月26日，习近平总书记主持召开座谈会听取京津冀协同发展专题汇报，提出实现京津冀协同发展是一个重大国家战略。

9年来，聚焦重点领域和关键环节，京津冀协同发展不断取得新成效。“京津冀如同一朵花上的花瓣，瓣瓣不同，却瓣瓣同心。”习近平总书记的话语情真意切、寓意深远。

坚持抓“牛鼻子”，北京非首都功能疏解扎实推进。

坚持严控增量与疏解存量有机结合，9年来，北京向外疏解与内部重组相互促进的发展格局加快完善。

首批标志性疏解项目陆续在雄安新区落地建设。中国星网总部项目主体结构封顶，中国中化、中国华能总部项目加快建

设，中国矿产资源集团在新区注册落地并完成总部选址。首批4所疏解高校、2家疏解医院确定选址。北京市以“交钥匙”方式支持建设的幼儿园、小学、中学项目建成移交新区，中央企业在新区设立各类机构累计达140余家。

一批市场化疏解项目也在有序推进。2022年11月23日，中国中铁产业集群疏解落地雄安新区揭牌暨启动仪式举行，这是雄安新区迎来的首个央企产业集群入驻。

与此同时，北京市内部功能重组有序推进。2014年以来，北京市累计退出一般制造和污染企业近3000家，疏解提升区域性专业市场和物流中心近1000个。

坚持重点突破，北京新的“两翼”建设高标准高质量推进。

早春时节，万物复苏。北京向南100多公里，雄安新区拔节生长；北京城市副中心，城市框架快速拉开。北京新“两翼”不断

呈现新面貌。

雄安新区建设全面提速，起步区“四横十纵”骨干路网全面开工，启动区“三横四纵”骨干路网具备通车条件；白洋淀水质总体达到III类标准，森林覆盖率34%。

北京城市副中心加快建设，保持年度千亿元以上投资强度，行政办公区二期进入施工收尾阶段，城市副中心三大文化公共建筑主体工程完工。

坚持协调发展，重点区域引领带动能力持续加强。

2月4日，在北京冬奥会成功举办一周年之际，河北省第四届冰雪运动会开幕式在张家口市崇礼区举行。冬奥之城再迎大型冰雪赛事活动，释放着冬奥会后冰雪产业发展的生机与活力。

充分发挥不同地区比较优势，不断增强发展的平衡性协调性，是京津冀协同发展的题中应有之义。(下转2版)



赫哲族文旅直播间

『为中华民族大家庭而歌唱』

“乌苏里江来长又长，蓝蓝的江水起波浪，赫哲人撒开千张网，船儿满江鱼满舱……”

黑龙江省同江市八岔赫哲族乡八岔村伊玛堪传习所内，阵阵歌声婉转悠扬。正逢伊玛堪教学日，38岁的刘蕾身着民族传统服饰，和村民唱起《乌苏里船歌》。

7年前，刘蕾曾在人民大会堂同习近平总书记面对面交流。她对总书记

说：“在兴边富民工程等政策帮扶下，我们的生活就像《乌苏里船歌》里唱的那样，走上了幸福路。”

那是2016年3月7日，人民大会堂东大厅。习近平总书记来到十二届全国人大四次会议黑龙江代表团参加审议。

“总书记走进来后首先和大家握手。我当时穿着赫哲族传统服装，告诉总书记我是赫哲族唯一代表。总书记听了，对我微笑点头。那一刻，心中的紧张一下子释放了。”刘蕾回忆道，那年她32岁，是第一次和总书记面对面交流，带着赫哲乡亲们的一肚子话。

刘蕾是当天9位发言代表中的第4

▲2月22日，在黑龙江省同江市非物质文化遗产展示馆，刘蕾(右三)和学员唱起《乌苏里船歌》。

新华社记者王建威摄

位，讲了有四五分钟。

总书记听她讲起《乌苏里船歌》，就亲切地说，这首歌早就耳熟能详，还会哼唱。歌中描绘的就是中华民族大家庭和睦团结的美好景象。

总书记的话让刘蕾备受鼓舞，她向总书记介绍起赫哲文化，说到赫哲族正由过去单一以渔猎为生，转变为传承民族传统手工艺、转产走上致富路。她还邀请总书记

到自己的家乡去看看。总书记高兴地说“一定去看看”，还让给乡亲们带好。

“没想到总书记对赫哲族文化这么了解！”说到这里，刘蕾难掩激动，“刚一散会，我就赶紧把总书记的关心问候，通过微信讲给父老乡亲们。大家都沸腾了！”

更出乎大家意料的是，两个多月后，习近平总书记如约而至。(下转3版)

“共富茶”香，跨越2000公里的山海情缘

浙江安吉黄杜村与西部山乡的共富之路

初春，浙江安吉。茶园吐新，春笋破土，又一个孕育希望的春天如约而至。

2018年4月，浙江安吉黄杜村20名农民党员给习近平总书记写信，汇报种植白茶致富的情况，提出愿意捐赠1500万株茶苗帮助贫困地区群众脱贫。习近平总书记作出重要指示，肯定他们的做法，强调增强饮水思源、不忘党恩的意识，弘扬为党分忧、先富帮后富的精神，对于打赢脱贫攻坚战很有意义。

经过5年努力，浙江近3000万株捐赠茶苗已经在贵州、四川、湖南等3省5县扎下深根，陆续进入丰产期。从安吉黄杜村出发，跨越2000公里山海，这些茶苗在更多山村续写“一片叶子富了一方百姓”的故事。

缘起：“我们的日子越过越好，也应该有能力去帮助别人”

雨水时节，信步在黄杜村万亩茶园绿道，层层叠叠的茶山连绵起伏，刻有“一片叶子富了一方百姓”字样的石碑，印证了一个因茶致富的奋斗故事。

望向新芽萌发的茶园，黄杜村党支部书记盛阿伟思绪纷飞。20世纪80年代的黄杜村，曾是安吉县最贫困的乡村之一，村中全是黄泥路，5个自然村中有3个不通电。

61岁的村民钟玉英是村里首批种茶人。1995年，茶叶科研部门在安吉大溪的一处高山上发现一株野生白茶，并成功通过扦插技术实现“下山”。调研同时发现，溪龙乡的土质、气候、积温、海拔等适宜白茶生长，建议当地政府推广种植。

“起初大家积极性不是很高，政府为了推动产业发展，挨家挨户做宣传，买了一些茶苗让大家种，还把专家请到田间指导，让

茶叶有更高品质。”钟玉英告诉记者。

逐渐地，在党员干部带头下，村里种辣椒、种板栗、种毛竹、种菊花的农户，都转行种起了茶叶。从最初的摸索种茶，到如今500余亩白茶山，钟玉英不仅成就了自己，更带动了村里其他农户。分享种植经验，上门技术指导，她毫不含糊，总是倾囊相授。

一片“金叶子”，奠定了黄杜村的发展之路——村容村貌、村民收入发生了翻天覆地的变化，家家盖起乡村别墅，户户开上小轿车，黄杜村也成了“中国白茶第一村”。盛阿伟说：“我们的日子越过越好，也应该有能力去帮助别人。”(下转2版)

